

中央政治局首次集体学“住房” 不谈“房价”着眼“资源配置”

■ 纪睿坤 报道

习近平认为现阶段保障性住房总体不足、住房资源配置不合理不平衡。新华社报道中没有提及“房价调控”、“经济适用房”、“限价房”等过去的热门名词。

10月29日下午，在集体学习惯例延续11年后，中共中央政治局首次专题学习住房领域情况。“历史上谈房地产规格最高的次会议。”中国房地产学会副会长陈国强评价道。

中共中央总书记习近平在主持此次名为加快推进住房保障体系和供应体系建设的第十次集体学习时提出，要加快推进住房保障和供应体系建设，满足群众基本住房需求、实现全体人民住有所居目标任务。

“和上一届领导班子，多次通过国务院常务会议探讨房地产问题相比，”陈国强发现，新一届中央领导集体对房地产表态不多，但是这一次集体学习与会人员规格却远胜以往。

值得一提的是，在新华社报道中，习近平在谈到解决实现居民住有所居的目标时，并未谈及“房价”。习近平在谈及保障性住房时，还提出要注意“尽力而为和量力而行”相结合。

在陈国强看来，这也是此次会议的一大亮点，不简单着眼于实现控房价的短期目标，更加注重房地产长期稳定健康发展，和如何解决居民住房需求的协调上，在三中全会召开之际，也预示着房地产政策方向和重点。

习近平强调，从我国国情看，总的方向是构建以政府为主提供基本保障、以市场为主满足多层次需求的住房供应体系。

记者多方采访了解，“建立市场配置和政府保障相结合的住房制度”，也将是未来楼市调控长效机制的基础。

此次集体学习由清华大学土木水利学院教授刘洪玉、住房和城乡建设部政策研究中心研究员秦虹讲解。

不谈“房价”

针对如何解决居民“住有所居”的目标，和上一届领导班子给出的“回归房价”的药方不同，新华社报道的习近平讲话只字未谈房价，而把注意力更多放在增加供应上。

习近平说，要千方百计增加住房供应，同时要把调节人民群众住房需求放在重要位置，建立健全经济、适用、环保、节约资源、安全的住房标准体系，倡导符合国情的住房消费模式。

陈国强认为，不谈房价，并非是不解决



高房价问题，只是房价问题的解决不是短期手段能够促成的，更多地需要建立在供需关系的调节和长效机制的建立上。

就在参加政治局集体会议的前一天，秦虹接受人民日报采访时表示，自去年6月份以来的房价上涨的原因。她强调了一定区域内资源配置不均衡的因素。

秦虹说，存在多个原因，既与一些地方的有效供应不足有关，城市发展均存在差异，也与货币流动性大、居民投资渠道狭窄、实体经济普遍不太景气、楼市仍有较强的投资功能和资金避险能力有关，还与住宅质量的不断提升和土地、劳动力成本上升有关。

不过，秦虹认为，核心在于供需失衡。秦虹出席了此次政治局集体学习的会议，并就要加快推进住房保障和供应体系建设谈了自己的意见和建议。

“目前，在我国657个设市城市中，多数城市房价仍比较平稳，房价明显上涨的主要是一线城市和部分二线城市。北京、广州等一线城市房地产市场绝不代表全国，”秦

虹说，此轮房价上涨与2005年、2007年及2009年的三次房价明显上涨有很大不同，投机投资性需求不再是主要推手，更多的是源于自住型需求，特别是刚性需求。

秦虹认为，全国49个城市实施了限购政策，这些政策在抑制投机投资性需求上取得了一定效果。但限购、限贷的城市房价仍在上涨，只能说明市场供应难以满足自住性需求的增长。

相对于部分城市需求增长而言，住宅供应量明显不足。秦虹介绍，到8月份，北京、上海两个每年常住人口增加最大的直辖市，新开工面积还是有近10%的负增长。客观地讲，这几年大城市人口增长多，但拆迁难度大，住宅用地计划完成比例偏低，再加上开发企业在面对调控需求的政策时开工更加谨慎。这些都使供求关系发生失衡，供不应求的代价就是房价上涨。

另一位参加政治局集体会议的专家清华大学土木水利学院刘洪玉教授也表示，当前市场存在一个很重要特征就是，很多城市或者区域供应和需求严重不匹配，高

价地与“鬼城”、空城共存，“实际上在城市之间，区域之间可能存在着巨大的差异，不是一个统一的、均衡的市场。另外即使在一个城市内部，也存在着差异。”

着眼“资源配置”

习近平表示，解决群众住房问题是一项长期任务，还存在着住房困难家庭的基本需求尚未根本解决、保障性住房总体不足、住房资源配置不合理不平衡等问题。

虽然没有明确的控“房价”目标，习近平针对“不断满足居民住有所居”给出的药方是以政府为主提供基本保障、以市场为主满足多层次需求的住房供应体系。

据住房和城乡建设部调查，到2010年底，全国仍有2000多万户城镇低收入和部分中等偏下收入家庭的住房不成套，设施简陋。其中1000多户居住在棚户区。棚户区房屋破旧拥挤，厨卫设施不全，有的甚至存在安全隐患。处于城镇“夹心层”的城市中低收入家庭、新就业人员和外来务工

工人员的住房困难问题逐渐暴露出来。

其后，又发生了部分城市住房投资投机性需求过于旺盛，房地产价格上涨过快的问题，“购房难”由单纯的经济问题发展成为严重的社会问题。

因此，刘洪玉介绍，十二五期间，需要加快推进保障性住房建设，弥补十一五甚至十五期间保障房安排不足。

习近平也要求，“十二五”规划提出，建设城镇保障性住房和棚户区改造住房3600万套（户），到2015年全国保障性住房覆盖面达到20%左右，一定要全力完成。

值得一提的是，在谈及保障房品种方面，习近平并未提及限价房或经济适用房，而是要求重点发展公共租赁住房，加快建设廉租房，加快实施各类棚户区改造。

陈国强认为，符合中国国情的住房供应体系，是“住有所居”而非每个人都有自己的产权房，也可以通过租赁方式实现居住的目的，另外，限制大户型、过度消费将是未来的一个方向。

习近平亦指出，加快推进住房保障和供应体系建设，要处理好政府提供公共服务和市场化的关系、住房保障和防止福利陷阱的关系、住房发展的经济功能和社会功能的关系、需要和可能的关系。

“减少经济适用房、限价房等产权房的数量，也是在确保住房保障、防止福利陷阱时的有效手段，”陈国强如是介绍。

谈及双轨制，财政部财政科学研究所所长贾康认为，始终应统一协调在住房供应体系的顶层设计之下，政府在保障轨上则主要职责重点在于组织资源、制定规则和实施对入住者的“进与退”的管理。而“市场化”上主要管规则、管收税。以经济手段为主，其中包括税收的手段，从土地开发到商品房的交易和保有，各环节上的税费应系统地合理化。调控中原则宜区别住房的居住需求、投资性需求和投机性需求，采取差异化政策区别对待。

谈及市场化主导的多层次住房供应体系，习近平表示，只有坚持市场化改革方向，才能充分激发市场活力，满足多层次住房需求。

习近平也针对“保障住房”领域谈道，应加强管理，在准入、使用、退出等方面建立规范机制，实现公共资源公平善用。要坚持公平分配，使该保障的群众真正受益。要对非法占有保障性住房行为进行有效治理，同时要从制度上堵塞漏洞，加以防范。对非法占有保障性住房的，要依法依规惩处。

北京中原地产市场研究部总监张大伟认为，行政性调控政策的退出需要建立在商品房市场秩序的完善、有房产税等经济性的替代性政策的背景下，是一个长期过程。

中国企业家眼中的乔布斯

走意见不合的董事会成员。整部电影突出他的天才、冷酷与成就，至于他对家庭、女儿态度的心境转变只有点到为止，力道稍嫌不足。

天才与疯子是一线之隔，伟人和混帐常常也是一体两面。乔布斯的一生太过精彩，仅仅两个小时的电影，不可能浓缩他的传奇人生。因此，尽管整部电影几乎是乔布斯的个人秀，但光是如此，就足以令人目不转睛。

曾经七次登上《时代杂志》封面人物的乔布斯，其实是个备受争议的人物。世人眼中，他是天才、是传奇，甚至是个引领时代精神的“伟人”，但另一方面，他偏执自我、毫不妥协的性格可说是美国个人主义的极致展现，让身边的人都难以忍受。他第一份工作Atari的主管如此形容乔布斯，“你是天才，但你是个混账！”

面对乔布斯的个人品牌和魅力，相信我们的企业家们，创业者们都会无比的佩服，苹果产品，苹果公司的营销策略等等，都是值得我们去学习的。苹果公司成功也告诉了我们，不光需要产品，更需要营销，苹果饥渴式营销，在9月份iPhone5s发售中又火了一把，“土豪金”5s让很多用户都为之疯狂。作为中小企业家，创业者的我们也需要好的营销策略和定位。

相信很多怀揣创业梦的人在看过影片后，内心会泛起波澜，影片中所展现的乔布斯成长、奋斗、失败、成功的过程就像在讲述自己的故事，很多创业者也经历过相同的场景，更能感同身受。越来越多的人怀揣创业梦并四处碰壁，乔布斯有过更大的挫败，但仍然站起来为之努力，并最终影响了全世界。有着创业梦并为之奋斗中的人们可以走进影院再次激励梦想，给自己找一个坚持前行的理由；那些热爱着乔布斯的人们宛如亲身陪伴着钟爱的偶像，度过他生命中最黑暗的日子。

《乔布斯》给怀揣创业梦的人以精神指

引，不仅获得了国外观众的喜爱，在中国也掀起了企业家关注的热潮，包括搜狐董事局主席兼首席执行官张朝阳，优酷土豆集团古永锵，全球常务副总裁兼亚洲区总裁熊晓鸽，新东方三驾马车之徐小平、王强，时尚传媒集团刘江，阿米巴基金创始人李治国、王东晖、赵鸿，高德、成从武，天使投资人蔡文胜、王啸等在内的十几位企业家、行业精英都表达了自己对乔布斯的敬佩与缅怀之情。

大家几乎一致认为乔布斯是改变世界、创造奇迹的怪才，他留给人类最宝贵的是他的精神财富。正如时尚传媒集团总裁刘江所说，“他带给人类的不只是一个产品，而是一种理念，他最高大的地方在他的精神层面，他身上表现出了人类对追求未知世界、美好东西的最强烈的精神向往。我们应该向乔布斯致敬，同时不应只停留在对他的敬仰上。”

这些曾经有着澎湃创业梦并最终成功的的企业家们认为，凡是有大成就的人身上或多或少的都会存在乔布斯精神，或执着或专制。影片《乔布斯》的终极意义在于，它是要献给狂放不羁的一群人，献给那些不合主流的怪才、叛逆传统的勇士、制造麻烦的一小撮，方枘圆枘、格格不入，他们不喜欢条条框框，更不把传统放眼里，你可以赞扬他们，也可以诋毁他们，但你唯一不能做到的就是忽视他们。满脑子主意却又被世俗轻视的人也许可以从《乔布斯》中找到激励自己的那一座灯塔。

影片《乔布斯》站在一个中立的角度，真实还原了“苹果教父”的形象。搜狐董事局主席兼首席执行官张朝阳表示自己很敬佩乔布斯的执着精神，但并不羡慕乔布斯的生活，因为他活得太纠结了，“他被自己的出生所绑架了，直到晚年才平和一些”。真格基金联合创始人王强甚至认为乔布斯是“妄想狂”，而著名天使投资人蔡文胜也认为乔布斯是一个“偏执狂”，但瑕不掩瑜，也正是妄想与偏执成就了乔布斯的人生，“世界正是

因为有了乔布斯这样的人，才使人类享受到了现在所享受的美好生活在”。蔡文胜还说，“当你的信念足够强大，世界上便没有完成不了的事情。我们每个人做事首先要找到自己所喜欢的，要去追求心里最渴望的事情，然后专注去做，就一定能成功。”同时，多位企业家都表示希望中国也能出现乔布斯类型的创新性人才，来带动企业更加大踏步地向前发展。

根据沃尔特·艾萨克森编写大部头《乔布斯传》来看，现实中的乔布斯远比电影里表现的更不修边幅、更残酷、更偏执、更无情。他其实是个充满争议性的人物，他的现实扭曲力场让曾见识过的人闻风丧胆，他专注时可以对亲朋好友不闻不问，他的完美主义强迫症给员工留下了噩梦般的回忆，他还特别爱哭……本片里的“乔布斯”相比起来还算是个正常人，再加上阿什顿·库彻过于帅气，让本片基本是展现出青年时期的乔布斯正面、积极且充满朝气的一面。

有人说，或许45岁之后，功成名就的乔布斯更值得看，更值得研究和学习。如果真的要拍续集，或许就没库彻什么事了。何其有幸能和乔布斯同处一个时代，他坚持的理念超越时代。看到乔布斯的故事，你不得不承认，总有那么一些人，他们走在全人类的前面，引领一波又一波改革的浪潮。可他们自己却会在故事的结尾跳出来告诉大家，莫忘初衷，才最重要。影片中的乔布斯在最艰难的时候，一次次想起当初成立苹果公司的自家车库，最初的梦想一直支持着他继续前行。

苹果1984年的那个脍炙人口的麦金塔广告，无数次在广告课、营销课或传媒课上被当作经典案例解读，当时或许没有什么领悟，在本片中一看到就瞬间懂了——乔布斯用不一样的想法，改变了世界，而且用最感性最富于戏剧化的方式，传达给我们大家。这部电影虽然在广度和深度上的延展都有

限，但它拍出了乔布斯最可贵的天才光芒，永久地闪烁在我们身边。

电影《乔布斯》中十句经典名言

这部电影的剧本大量引用了乔布斯生前讲过的话，反映了乔布斯的经营理念以及生活态度。笔者看了这部电影中的绝大部分台词要么是直接引用了乔布斯曾经讲过的原话，要么是对乔氏名言的汇编。以下是笔者从这部电影中选出的十句最佳乔氏名言，这些名言能够为我们带来领导力、创造力、沟通和成功方面的启迪。

1) 我并不是贬低高等教育的价值，我只是说，其代价是偏废了经验。

2) 像迪伦、毕加索等最伟大的艺术家以及牛顿都曾经冒着失败的风险。如果我们想取得伟大成就，那么我们也必须甘冒风险。

3) 你身边被你称为“生活”的一切事物，都是由那些并不比你聪明的人所造就的。

4) 而你可以改变生活，影响生活，造就其他人可以使用的你自己的东西。

5) 我宁愿在我们的愿景上冒险，也不愿制造“跟风”产品。

6) 向那些“疯子”致敬，他们特立独行、桀骜不驯，惹是生非，与周围环境格格不入。他们看待世界的方式与众不同……他们改变事物，推动人类的前进。或许有些人认为他们疯狂，但我们把他们视为天才。

7) 我并不否认高等教育的价值：只是上了大学，你的人生经历就变少了。

8) 你选择从事的工作必须是你自己为之充满激情的工作，否则的话你不会拥有坚持到底的毅力。

9) 如果人们没有看到他们想要的东西，他们怎么会知道自己需要什么呢？

10) 在你的一生当中，你要做的事情很多，而现在我们选择了做这一件，那么就让我们把它做到伟大的地步吧。